



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线：

0311- 88629212

燕赵老年报

不 / 只 / 精 / 彩 还 / 有 / 关 / 爱

2023年

3月15日

星期三

癸卯年二月廿四

总第 2742 期

今日八版

新闻一句话

河北

■今年,石家庄市面向特殊困难老年人家庭,遴选出5285户实施适老化改造,此项工作将于10月底前完工。

■今年,石家庄市将新增养老服务护理员持证人员540人以上。

■近日,河北省市场监管局决定,重点查处老年消费市场虚假宣传问题,把打击整治养老诈骗作为反不正当竞争执法行动的一项重要内容。

国内

■国家医保局回应,符合要求的“互联网+”医疗服务可纳入医保支付。

■文旅部办公厅通知,旅行社经营中国公民赴有关国家(第二批)出境团队旅游业务3月15日起试点恢复。

■中央网信办启动专项行动,针对“自媒体”造谣传谣、假冒仿冒、违规营利等突出问题,坚决打击,从严处置。

■近日,国家医保局表示,不得随意限制民营医院纳入医保定点。

■目前,我国森林面积2.31亿公顷,森林覆盖率达24.02%。

■中消协等发出倡议,鼓励线上点餐推出“菜量自动提醒”功能。

■市场监管总局表示,2022网络市场监管专项行动查处涉网案件1.95万件。

■中国载人航天工程办公室消息,神舟十五号航天员乘组状态良好,计划于今年6月返回地面。

■目前,我国首个长江江豚、中华白海豚实时声影像智慧监测平台建成,已正式投入使用。

■教育部、中国消费者协会发布提示,理性看待校外培训,理性选择培训机构,理性支付培训费用。

■陕西省揭晓2022年六大考古新发现,包括商鞅变法时期的重要办公场所秦汉栎阳城等。

■近日,武汉大学樱花陆续开放,3月15日至3月27日,社会公众可实名免费预约入校赏樱。

国际

■近日,美国硅谷银行因资不抵债遭金融监管部门关闭。这是自2008年金融危机以来美国破产的最大银行。

■越南统计总局数据显示,以近几年该国平均人口增长率预测,该国人口将于今年4月中旬达到1亿水平,成为第15个人口过亿国家。

■近日,法国总统马克龙和英国首相苏纳克决定加强两国在打击非法移民、应对气候变化和能源等方面的合作。

用40年记录家乡发展变迁

七旬老人三次编纂《井陉县志》

本报记者 李峰 通讯员 李磊

新中国成立以来,石家庄市井陉县曾3次编纂《井陉县志》,无论是新志、续志编纂,还是旧志、新志整理,都离不开一位名叫梁建楼的老人。

今年76岁的梁建楼出生在石家庄市井陉县西梁洼村。1977年,他以优异成绩考入河北大学历史系。在大学期间,酷爱读书的梁建楼,每逢星期天和节假日,都泡在保定市图书馆里阅读历史书籍,查阅地方志书。一次,他无意发现了井陉县在清朝雍正、光绪以及民国时期的三部旧志,欣喜不已的他将这几本书翻阅数遍,并将这件事告诉了井陉县有关部门。没想到,井陉县的领导对这件事非常重视,从那以后,梁建楼心里就埋下了修志的种子。

1982年,毕业后的梁建楼来到井陉县档案馆,负责编纂首轮《井陉县志》的工作。那

时,井陉县没有专门的修志机构,也没有先例借鉴,梁建楼脚踏实地,摸索探寻,寻求专家和大学老师的指导。《井陉县志》上限从井陉县发端记起,下限1984年,时间跨度长,资料收集难度大。为了修好志书,梁建楼聘请他的大学老师们为《井陉县志》编纂顾问。在志书编纂过程中,梁建楼发现《汉书》和井陉雍正、光绪、民国三部旧志皆记载井陉为“汉置县”,而1979年版《辞海》记载井陉为“秦置县”,他斟酌再三,在询问复旦大学教授后,将井陉“汉置县”确定为“秦置县”。

在编纂县志的几年里,梁建楼带领编纂人员白天8小时不停歇工作,晚上集中加班加点,终于在1986年3月将120万字的首轮《井陉县志》付梓。

2003年春,全国二轮修志工作陆续开始,梁建楼找到井陉县有关领导主动请缨。“相比于前一次摸索着修志,这次

我们有了经验,编写起来更加轻车熟路。”梁建楼说,为了能出色完成任务,他联系到了河北各地的干部、专家、学者,大家运用各自的专业知识,花费两年半时间将第二轮《井陉县志》编纂完成。因为这本县志着手时间早,编写效率高,成了全国先行出版的二轮志书之一,山东省地方志办公室将这本书作为修志参考。每当回忆起这件事,梁建楼都会感到非常自豪。

退休后,梁建楼并没有让自己歇下来。“我为二轮县志收集资料时,曾发现民国时期井陉县有位名叫法舫的僧人,他精通梵、巴、英、日、藏、中6种语言,一生著述颇丰。”梁建楼决定收集、整理法舫遗作。

梁建楼利用在北京女儿家接送外孙女上下学的机会,每天带着方便面、白开水,或骑车或乘坐公交、地铁,跑遍了国家图书馆、首都图书馆、

北京大学图书馆等,查阅与法舫有关的图书资料。他又通过同学、同事、亲朋好友,在香港等地查找到多部法舫的著作。

由于长期奔波劳累和用眼过度,梁建楼的视力严重下降。在家人的多次催促下,他到医院检查,双眼被确诊为黄斑变性。经过艰难地治疗,梁建楼的眼疾略有好转,主治医师再三嘱咐他要在家中静养,远离文字、电脑,不然会有失明的风险,但他舍不得那些珍贵资料,便又开始了整理工作。寒来暑往,梁建楼一直拿着放大镜艰难地伏案审阅书稿,历时3年,终于整理完成《法舫文集》书稿6卷。

2019年3月,井陉县开启第三轮修志的资料收集工作,年逾古稀的梁建楼又一次挑起志书主编的重担。“这一次,我们决定用大量的笔墨记录下井陉县的传统文化。”梁建楼说,井陉县不仅是河北省内中国传统村落最多的县,还是“赵氏孤儿”的藏身地、感恩文化的发祥地。除此之外,井陉县的诗词、楹联等文化,也在吸引着越来越多的人。梁建楼将带领修志团队,朝着“不忘初心,牢记使命;三次修志,三上台阶”的目标砥砺前行。

石家庄市区订户请注意
如果您没收到报纸
请拨打 88629333

玉兰花开春意浓



“电子退休证”正式上架

石家庄市退休人员可以一键申领

本报讯(记者 李峰)即日起,石家庄市领取企业职工基本养老保险待遇的退休人员可登录“石家庄人社”APP、“石家庄人社”小程序、“石家庄人社”支付宝小程序,一键申领属于自己的“电子退休证”,可随时随地手机“亮证”。

参保职工到达法定退休年龄,办理退休手续领取《退休证》,对于退休人员具有重要意义,但是传统的纸质退休证容易丢失、携带不便,石家庄市人社局依托“石家庄人

社”APP线上平台,实现社保信息数据互联互通,将向全市54.5万名领取企业职工基本养老保险待遇的退休人员发放“电子退休证”。

据介绍,企业职工电子退休证上线后可完全替代纸质退休证使用,退休人员通过手机亮证即可。“电子退休证”加盖了“石家庄市养老保险专用章”,退休人员可以此作为光荣退休的凭证,可在上面查询到退休时间、退休单位等基本信息,随时随地掌握养老保险

待遇发放状态。每一张电子退休证除了涵盖纸质退休证信息,还增设了“验真二维码”,方便相关部门在退休人员办理业务时进行实时真伪验证。

“参保职工办理退休手续后,系统将自动生成电子退休证。我们使用社保卡的照片为证件照,退休人员无需再提交照片和加盖印章,真正实现‘零跑腿’申领。”石家庄市人社局养老保险科负责人介绍。

助老一招鲜

民政部 满足多样养老需求

近日,市场监管总局(标准委)、民政部、商务部联合印发《养老和家政服务标准化专项行动方案》。《行动方案》围绕有效满足老年人多样化、多层次养老服务需求,促进家政服务业提质扩容,提出了到2025年养老和家政服务标准化工作的总体目标以及4大方面、10项重点任务。

《行动方案》提出推动将标准化知识纳入养老、家政从业人员技能培训,建立以标准为支撑、覆盖从业人员和服务机构的评价机制。在标准国际化方面提出,促进养老和家政服务领域国内外国际标准衔接、强化国际标准化人才培养,支撑构建高标准服务业开放制度体系。据《北京日报》